

●肖玉明

当阳市图书馆购书资金短缺的对策

ABSTRACT The increase of library costs can not keep pace with the rise of book price. The achievements made by the Dangyang Municipal Library to serve for the economic construction have been noticed, much attention by the local government and an annual special fund of 25 thousand yuan was allocated by the government for book purchase. In addition, a certain amount of money from the library's other earnings also can be used annually for buying books, thus the average annual purchase of the library reaches 4,000 books and more than 500 titles of newspapers and periodicals.

SUBJECT TERMS Library expenditure — Shortage Paid services Studies

CLASS NUMBER G259.20

图书馆开展的一切工作都是围绕着文献进行的。有一定数量、一定质量的藏书,才能发挥为经济建设和科研、为精神文明建设服务的功能。当阳市图书馆1976年建馆,至1993年6月,藏书达75696册,平均每年以4000册的速度递增。年订报刊500余种。

近几年,出版部门对图书价格进行过多次调整,图书馆事业经费的增长跟不上书价上涨,不少图书馆购书进入了低谷。当阳市图书馆藏书稳定增长,是因为采取了四条对策。

一、广泛宣传图书馆为经济建设服务的作用,争取各级领导及财政部门的支持。当阳市图书馆很早就注意为经济建设服务,受到地方政府重视。1987年,文化部、湖北省文化厅支援该馆一辆流动图书车,自含经费2.5万元,还差2万元。当阳市政府当即表示:市政府拿出2万元,把车接回来。从此,当阳市图书馆利用这一运载工具,把图书送到全市农村,让农民学知识、学技术、学文化。6年来,坚持送书下乡,定时、定点,风雨无阻,寒暑不断。全市60%乡村的农民读者都能象城区读者一样,及时借到书看。

当阳市图书馆还带着科技书到厂矿,到农民专业户田头,为乡镇企业、专业户跟踪服务。两河乡群丰村办预制厂,白手起家,技术力量薄弱,当阳市馆不断送去科技书籍,如《工程力学》、《预应力混凝土设计手册》、《钢筋混凝土结构裂缝与变形的验算》等。现在这个厂已由开始的10人发展到100多人,固定资产从零发展到200多万元,年产值500多万元,成了村里主要财源。1988年4月脚东乡东升村一位农民对该馆下乡的工作人员说,打算承包果园,但很难选准项目。图书馆给他提供了柑桔、苹果、梨、桃等方面书籍。根据当时当阳柑桔树还不多的情况,建议他选种柑桔树移苗。当阳市图书馆又通过长阳县图书馆与本县林特局联系,帮助引进种子。坚持2年多的跟踪服务,这位农民相继育苗7万株获得成功,获经济效益1万多元。

1990年开始,每年农村大忙之前,当阳图书馆就到最需要技术指导的村组,聘请市农业局或林特局的专家给他们讲课和现场指导。1991年,该馆办了“水稻育秧和高产”、“柑桔树的修剪、挂果防病”培训班,农民称赞图书馆在扎实实地为他们办实事,

向上级领导和电视台、广播电台写信表扬。

一次,当阳市委召开全市四级干部会议。到会干部多,文件少。该馆主动从有关报刊上选择资料复印 300 份,送到干部手中。市委书记、宣传部长讲:“这次大会,市图书馆做了件大好事。”

扎实的工作,给当阳市的各级领导留下了深刻印象,工作也得到了他们的支持和理解。1988 年开始当阳市图书馆的购书专款就固定 2.5 万元;1992 年,流动图书车更新,市委又给 1.5 万元。前几年创收补文,缺少流动资金,市财政局主动提供周转金 1 万元。1992 年,为了增加创收项目,找财政局申请,财政局又支持 2 万元周转金。

二、狠抓创收补文,补充购书经费。购书经费不够,只有通过创收来弥补。当阳市图书馆是从 1984 年起搞创收的。开始几年慢慢积累资金,把创收的基础搞扎实。那时的图书价格还不象近年这样高,购书计划还能完成。1990 年开始,当阳市图书馆的购书平均价已涨到 6 元多一册,市财政局拨给该馆的购书专款,每年报刊费要用去 1 万多元,剩余的钱只能买 2000 多册图书。该馆每年要从创收中拿出 1 万多元用于购书,才能完成年增 4000 册的计划。近几年,当阳市图书馆创收用于购书的经费达 5 万多元,购回图书 8000 余册。

三、广泛发动群众征集地方文献。地方文献是研究一个地方的政治、经济、文化、历史的重要资料,是图书馆收藏的重要部分。当阳市图书馆为了把这项工作做好,采取了三条措施:

一是向领导汇报,宣传收集地方文献的重要性。

给市政府写报告,争取政府发文,从组织形式上明确市图书馆是全市地方文献收集的中心。当阳市政府于 1991 年 3 月发出《关于认真做好地方文献资料呈缴工作的通知》。文件发出不久,市民政局、林业局、卫生局、中国工商银行当阳支行等分别送来了《当阳市民政志》、《当阳市林业志》、《当阳市卫生志》、《当阳市金融志》;市委一领导专程将他的报告文学集送该馆收藏。

二是向全社会做广泛宣传,说明市图书馆收藏地方文献,是造福子孙,流芳百世,希望全社会关心支持。一些人主动将自己的作品赠送到市图书馆。

三是发动本馆职工搜集。每年年初,当阳市图书馆在制订全年工作计划时,向工作人员下达任务,每人缴送地方文献 10 册以上。大家都能想办法完成。有的找印刷厂联系,凡是印刷有关该市的地方书籍每种留下 2 册送来;有的找各单位联系;有的找作者联系。

每年当阳市图书馆收到地方文献近 200 册,累计收集地方文献 1000 多册,如果按图书的平均价计算是 5000 余元。

四、开展社会捐书活动。1990 年开始,当阳市积极开展捐书活动。活动得到市委支持。一些领导机关的干部职工积极响应,带头捐书。

肖玉明 现为湖北省当阳市图书馆副馆长、馆员。已发文数篇。通讯地址:当阳市南正街。邮码 444100。

(来稿时间:1993-08-10。编发者:刘喜申。)

(上接第 94 页)

的一种藏书布局模式,实质是按藏书利用率高低组织的藏书系统;由一线书库到二线再到三线书库所遵循的图书分流标准依据馆藏文献的利用率高低及新旧程度来决定;但在实际操作中,其标准是较难掌握的,难为一般的图书馆工作人员所熟悉和掌握,更无从谈起读者的方便;从解决藏与用这一图书馆文献资源建设的主要矛盾出发,人们无疑是要发出疑问的。

藏书布局的出路在于认识到藏书使用的二八率,即大多数读者的需求集中在数量不多的文献中,20% 的书刊可满足 80% 的读者的需要,从而满足读者大部分需求的相对少量的高利用率的文献集中在对全部读者开放的开架系列书库中;使读者能用最

少的时间、最小的精力取得最大的收获;将剩余 20% 的需要寄托于收罗全部馆藏品种的保存本系列书库中;这要比照搬国外的三线制更简洁、更易掌握和了解、更有易于馆际协同;也更符合中国的国情。

以高等学校图书馆为例,高等学校图书馆的中心任务是为本校的教学和科研服务,体现在两种任务对文献资料的不同需求上,藏书布局形成两个系列分别服务,学校教学所需的教学参考书具有使用的集中性和需求的迫切性,需要多复本以保障集中的和具有规律性的需求,用开架方式以利于推荐相关文献和进行间接的阅读指导,以载体输出为主要服务方式;因此开架书库系列包括复本书开架库及学生阅览室辅助书库等用于满足这类读者的需求;